Всероссийская олимпиада школьников. Школьный этап 2018-2019 уч.г.
Немецкий язык, 7-8 класс, задания
Время выполнения 110 минут. Максимальное количество баллов - 100

Аудирование
HÖRVERSTEHEN
15 баллов. Время выполнения 20 минут.
Lesen  Sie zuerst die Aufgaben  1-15. Dafür haben Sie 2 Minuten Zeit.   Sie hören den Text zweimal.
Teil I 
Kreuzen Sie bei den Aufgaben 1 -7 an: Richtig –A, Falsch–B, in der Sendung nicht vorgekommen – C.
1. In vielen Ländern ist man seit 18 erwachsen.
         A      Richtig                                     B    Falsch                                    C   Nicht im Text
2.  Wenn Jugendliche  in Japan 21 Jahre alt sind,  feiern sie das Fest „Seijin no Hi“.
         A      Richtig                                     B    Falsch                                    C   Nicht im Text
3. Das traditionelle japanische Kleid, der Kimono ist weltbekannt
A      Richtig                                     B    Falsch                                    C   Nicht im Text
4. Die Vorbereitungen für das Fest  macht den japanischen Mädchen viel Freude.
         A      Richtig                                     B    Falsch                                    C   Nicht im Text
5.  Vor dem „Naghol“ fühlen sich die älteren Jungen im Dorf  oft wohl.
         A      Richtig                                     B    Falsch                                    C   Nicht im Text
6. Die Jungen müssen nur  auf den Turm hinaufsteigen.
         A      Richtig                                     B    Falsch                                    C   Nicht im Text
7. Bungee-Jumping ist bei uns als Freizeitsport bekannt.
         A      Richtig                                     B    Falsch                                    C   Nicht im Text
Teil II
Kreuzen Sie bei den Aufgaben 8 -15 die Satzergänzung an, die dem Inhalt der Sendung entspricht!
8.  Mädchen tragen an diesem Tag 
 	A bunte Kleider.
B traditionelle deutsche Kleider.
C eine traditionelle Kleidung.

9. Wenn junge  Menschen  in Japan 20 Jahre alt sind,
        		 A feiern sie   das Fest „Seijin no Hi“.
B  kaufen sie Autos.
C feiern sie  kein  Fest „Seijin no Hi“.

10. Die Jungen müssen in den Wald gehen
        		 A  und eine Liane schneiden.
B  und ein Baum suchen.
C und Blumen pflücken. 

11. Sie müssen auf einen Turm steigen
A   und von diesem Turm hinaufspringen.
B und von diesem Turm  weit springen.
          	C und von diesem Turm hinunterspringen.

12. Die Vorbereitungen für das Fest
          	A sind  sehr  spannend  für sie.
B sind  sehr anstrengend für sie.
 	C sind  sehr  langweilig für sie.

13. Das Anziehen und das Schminken ist für Mädchen  
A  eine interessante Aufgabe.
B  eine verrückte Aufgabe.
C   eine schwierige Aufgabe.

14. Die Zeremonie ist
A lebensgefährlich für Jungen.
B lebensfreundlich für Mädchen.
C lebenswichtig für alle.

15. Pentecoste ist 
         		A eine kleine Insel im Ostsee.
        		B eine kleine Insel im Pazifik.
C eine kleine Insel im Nordsee.

Kontrollieren Sie Ihre Antworten. Sie haben dafür  zwei Minuten Zeit.
Sie hören nun den Text ein zweites Mal.
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Bitte übertragen Sie nun Ihre Lösungen (1-15) auf das Antwortblatt!

Перенесите свои решения в БЛАНК ОТВЕТОВ
Чтение
LESEVERSTEHEN
20 баллов. Время выполнения 25 минут.

TEIL 1 
Lesen Sie zuerst den Text und lösen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben. 

Was tun in den Sommerferien?
Bald sind Sommerferien und alle Freunde von Chris fahren in Urlaub. Chris bleibt mit seinen Eltern in diesen Ferien zu Hause, denn sein Vater möchte in diesem Sommer eine Garage bauen. Deshalb hat er keine Zeit für eine Reise. Chris würde zwar gern ans Meer fahren, aber das ist nun nicht möglich.
 Jetzt will Chris in den Ferien arbeiten, deshalb sucht er einen Job. Das Geld kann er gut gebrauchen, weil er sich einen neuen Computer kaufen möchte. Doch wie kann er schnell einen Job finden? Als erstes fährt Chris in die Stadt und geht von Geschäft zu Geschäft. Dort fragt er, ob er helfen kann. Aber er hat kein Glück. Niemand hat einen Job für ihn. 
Danach fährt er zu seinem Freund Karl und fragt ihn um Rat. Karl hat eine gute Idee. Sie klingeln zusammen bei seinem alten Nachbarn Herrn Schmidt und fragen, ob Chris ihm im Garten helfen kann. Wieder kein Glück: Das macht nämlich der Enkel von Herrn Schmidt. 
Als nächstes schaut Chris in die Tageszeitung, ob er dort etwas finden kann. In der Zeitung liest er eine Anzeige, die ist sehr interessant: Frau Müller sucht einen Schüler. Er soll am Nachmittag mit ihren beiden Hunden im Wald spazieren gehen. Denn sie kann leider nicht mehr so gut laufen. Sofort ruft Chris bei der Frau an und stellt sich vor. Die Frau ist sehr nett. Sie sagt, dass er zu ihr kommen soll. Dann kann er sie und die Hunde gleich kennen lernen. Schnell holt er sein Fahrrad und fährt zu der Adresse, die ihm die Frau gesagt hat. Chris hat ein bisschen Angst: Ist die Frau wirklich freundlich? Sind das große Hunde? Aber die zwei kleinen Hunde begrüßen Chris freundlich und er ist sehr froh. Er weiß sofort, dass das bestimmt der richtige Job für ihn ist 

        1. Alle Freunde von Chris fahren weg.
A Richtig                                   B Falsch                                       C Nicht im Text

2. Chris fährt im Sommer mit seinen Eltern ans Meer. 
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text

3. Chris will in den Ferien  mit seinem Vater eine Garage bauen. 
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text

4. Chris will etwas Geld verdienen.
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text

5. In der Stadt  gibt es  keine Arbeit für Jugendliche. 
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text

6.  Sein Freund kann auch nichts empfehlen.
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text

7. Herr Schmidt  hat Hilfe bei der Arbeit im Garten.
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text

8. In der Tageszeitung gibt es immer viele interessante Anzeige.
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text


9. Frau Müller  ist nicht mehr so gesund. 
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text

10. Nach dem Telefongespräch mit Frau Müller fährt Chris sofort los. 
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text

11. Schnell fährt er mit dem Fahrrad zwei Stunden lang.
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text

12. Chris sieht die Hunde und freut sich auf den Job. 
A Richtig                                      B Falsch                                       C Nicht im Text
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TEIL 2 
Finden Sie eine passende Fortsetzung zu den Sätzen in diesem Text. Die erste Fortsetzung (0) ist schon in die Tabelle unten eingetragen. 
Musizieren macht  Spaß!
Musik wird auch heute nicht nur mit dem Computer gemacht. In Deutschland gibt es viele Jugendliche, 0 die selbst ein Instrument spielen.
Der 15järige Dirk spielt 13…    Schon im Kindergarten interessierte 14…  Seine Eltern fanden das gut und organisierten 15…  Dirk mag sowohl klassische Musik als auch Jazz. Jeden Tag übt er 16 …  Auch wenn das Üben manchmal ein bisschen anstrengend ist, hat Dirk seine Begeisterung 17… Seit einigen Monaten ist er Mitglied in einem europäischen Jugendorchester und 18…. Der Kontakt mit Jugendlichen aus anderen Ländern macht 19… „Ich finde es super, mit Hilfe der Musik andere Kulturen kennen zu lernen“, meint er. Früher wollte er sein zweites Lieblingshobby, den Computer, 20…  Inzwischen hat er aber seine Meinung geändert und möchte Musik studieren.
Fortsetzungen 
A      die selbst ein Instrument spielen.
В      für den Fünfjährigen Musikunterricht.
С      zu seinem späteren Beruf machen.
D      seit fast zehn Jahren Trompete.
E      etwa eine Stunde neun Stücke ein.
F       hat auch schon eine CD gemacht.
G    für Musik nicht verloren.
H    er sich für Musik.
I      Dirk großen Spaß.
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Tragen Sie Ihre Antworten ins Antwortblatt ein.
Перенесите свои решения в БЛАНК ОТВЕТОВ
Лексико-грамматический тест
LEXIKALISCH-GRAMMATISCHE AUFGABE
20 баллов. Время выполнения 20 минут.
Aufgabe 1. Lesen Sie den Text zum ersten Mal. Setzen Sie in den Lücken 1-10 die Wörter, die nach dem Text kommen, in richtiger Form ein. Gebrauchen Sie jedes Wort nur einmal. Passen Sie auf: 4 Wörter bleiben übrig. 
Schwere Schultasche
Jeden Abend packt Ingo seine Schultasche. Er braucht Bücher, Hefte, Stifte, Sportsachen und viele andere 1………. für die Schule. Ingo ist für sein Alter 2………. klein und dünn. Sein Rücken tut ihm oft weh, 3………… seine Schultasche so  A……….. ist.  Das kann nicht weitergehen. Ingo hat viel mit seinen Eltern, seinen Freunden und seiner Lehrerin B……….. und sie haben dann eine Lösung gefunden: In der Klasse sitzt Ingo C………. seinem Freund Markus. Markus 4……… jetzt immer das Deutschbuch, das Englischbuch und das Erdkundebuch mit.  Und Ingo D……… immer das Mathematikbuch, das Biologiebuch und das Musikbuch ein.    So müssen sie beide nur die Hälfte 5……….. in der Schultasche tragen. E………. Unterricht lesen sie dann in einem Buch. Das funktioniert gut. Für die Hausaufgaben hat dann jeder wieder sein  F……… Buch zu Hause. 6……….. steht in der Klasse jetzt ein großer Schrank. Den hat der Hausmeister dort hingestellt.
Frau  Schulz, die Klassenlehrerin, hat  7…………. Schüler einen Schüssel gegeben. Da G………… Ingo und seine Mitschüler alle Bücher reinlegen, H…….. sie nicht für die Hausaufgaben brauchen.
Die Eltern von Ingo 8……….. auch noch eine neue Schultasche für ihn gekauft. Da passt genauso viel rein wie in seine alte Schultasche, aber er kann sie auf dem Rücken tragen. Das ist sehr bequem und sein  I………. tut nicht mehr weh.   Der Sportlehrer hat J……….. auch noch einen guten  9…………. gegeben: er soll nicht mehr so lange am Computer sitzen oder fernsehen, 10…………. mehr Sport machen. Das tut dem Rücken gut.
Dinge, bringt, außerdem, Tipp, sondern,  der Bücher, haben, seine, jedem, ziemlich, weil, ein Buch, aber, hat.
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Aufgabe 2. Lesen Sie den Text noch einmal. Fügen Sie nun in die Lücken A-J je ein Wort ein, das grammatisch in den Kontext hineinpasst. 
	11.
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Wichtig! Jede der Lücken 1-10 und A-J soll durch nur EIN WORT ergänzt werden.
Tragen Sie Ihre Antworten ins Antwortblatt ein.             
 Перенесите свои решения в БЛАНК ОТВЕТОВ
Письмо
SCHREIBEN
25 баллов. Время выполнения 25 минут.

Lesen Sie den Anfang und das Ende der Geschichte. Wie könnte der Handlungsablauf der Geschichte aussehen? Erfinden Sie den Mittelteil (ca.  200  Wörter). Verlassen Sie sich dabei auf Ihre eigenen Kenntnisse und Erfahrungen, versuchen Sie sich in die Personen hineinzuversetzen. Schreiben Sie zur ganzen Geschichte noch den passenden Titel dazu. Sie haben 25 Minuten Zeit.
Heute Morgen gehe ich gern in die Schule. Heute kommt ein Fotograf. Er macht ein Foto von der ganzen Klasse.  Die Lehrerin hat gesagt: „Das gibt eine Erinnerung für das Leben.“  Als ich in die Schule komme, sind die andern schon alle da. Die Lehrerin schimpft mit Georg.
Aber aus der Erinnerung fürs Leben wird dennoch nichts. Wir merken plötzlich, dass der Fotograf gar nicht mehr da ist. Einfach abgehauen ist er, ohne ein Wort zu sagen!
Лингвострановедение
LANDESKUNDE
20 баллов. Время выполнения 20 минут.
Lesen Sie die Aufgaben 1 – 10. Kreuzen Sie die richtige Lösung (A, B oder C) an. 
  1. Wer entdeckte die Elemente Uran, Zirconium, Cer?
          A. Johannes Gutenberg
          B. Martin Heinrich Klaproth
          С. Michael Schumacher
2. Wo wurde Justus von Liebig geboren?
          A. Innsbruck 
          B. Bern
         С. Darmstadt
3. Er ist der Entdecker des chemischen Elements Germanium.
         A. Ludwig van Beethoven
         B. Otto von Bismarck
         С. Clemens Winkler
4. Er war Miterfinder des europäischen Hartporzellans. 
         A. Johann Friedrich Böttger
         B. Alfred Nobel
         С. Louis Pasteur
5.  Wer ist einer der berühmten  deutschen  Chemiker?
          A. Georg Simon Ohm
          B.  Justus von Liebig
          С. Alfred Bernhard Nobel
6. Wie viel Prinzessinnen von Hessen-Darmstadt haben eine glorreiche Spur in der russischen Geschichte hintergelassen?
       A. 3
       B. 4
       С. 2              
7. Wie hieß die Zarin von Russland Marija Alexandrowna?
      A. Luise Auguste Magdalene von Hessen-Darmstadt
      B. Friederike Charlotte von Hessen-Darmstadt
      С. Maximiliane Wilhelmine Auguste Sophie Marie von Hessen und bei Rhein  
8. Eine der ersten Initiativen  berühmten Zarin Alexandra Fjodorowna war
     A. Eroberung  des Zugangs zum Schwarzen Meer
     B. Lazarettzüge im Russisch-Japanischen Krieg
     С. ihre Protektion der kaiserlichen patriotischen Frauengesellschaft
9. Großfürstin Jelisawjeta Fjodorowna wurde in…….   gestorben.
     A. Jekaterinburg
     B. Alapajewsk
     С. Perm
10. In Darmstadt  wurde ein Gotteshaus …….  erbaut.
     A. zum Andenken von  Zarin Maria Alexandrowna
     B. zum Andenken von Großfürstin  Jelisawjeta Fjodorowna
     С. zum Andenken von Katharina die Große
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Tragen Sie Ihre Antworten ins Antwortblatt ein.
Перенесите свои решения в БЛАНК ОТВЕТОВ
